
Anul al 24-lea

P R E Ţ U L  A B O N A M EN TU L/U I:

P e  un a n .................................... 5 cor. 40 buni.
P e  o jumătate de an . . . 2 cor. 70 bani. 

Bomfinic, America şi alte ţari străine 11 cor. anual. 

Abonamente ee fac la „Tipografia Poporului“ Sibiiu

Marţi, 3/16 Maiu 1916 Nr 26

Foaie politică.
Apare Marţia, Joia şi Sâmbăta.

Goia apare numărul de Dumineca.)

Telefon Nr. 146.
Adresa telegrafică/ „Foaia Poporului*, Sibiiu.

IN S E R A T E  
eă primesc Is, B IR O U L  A D M IN IST R A Ţ IE I 

(Strada. Măcelarilor N r 12).

Un şir petit prima dsiă 14 bani, a douS-oară 

12 bani, a treia-oara 10 bani.

S I I U
Astfel deci , 'spre Maiu, data nouă, 

fixată în înţelegere cu Guvernul,  veni 
aceea  mulţime enormă de „plebe con- 
t r ibuen tă“, bătută şi îngrozită până 
atunci,  şi totuş perfect de liniştită, 
disciplinată ca o armată,  — fără un 
ban  de.cheltuit la cârciumă. Şi stătură 
de faţă şi amândoi Vlădicii: Lemenyi, 
care  abia isprăvise de pârât la guvern 
pe  tineri, şi Şaguna, care fusese pri
mit la Sibiiu de o mare mulţime, având 
în frunte pe Cipariu şi pe Laurian, 
venit din Bucureşti. Interzicerea de 
către Guvern a u n ,î singure adunări 
pentru ambele confesiuni nu izbutise, 
precum nu fu luată în seamă orându- 
iala ca totul să se reducă la un so
bor de protopopi în biserică. .,Să vie 
toţi Românii din toată ţa ra“ , fusese 
îndemnul,  cu sfinţenie ascultat, al ti
neretului. Alergase şi ţerani dela ulti
mul hotar apusean şi sudic al Ro- 
m Animi i.

Duminecă,  la 2, se ţinu aduna
re?. preparatorie.  Şi iată ce se întâmplă. 
In orice societate, când stă să se ho- 
tă rească  o schimbare, sunt oameni,  cari 
vor  ceva de mult şi o vor neapărat, 
şi sunt alţii cari atunci trebue să vo-

iască acel lucru. Şi oamenii cari s ’au 
convertit la ideia unei schimbări şi 
cari sunt în acelaşi timp deţinătorii 
puterii, acaparatorii situaţiilor, aceia 
vin cu ifose mari şi presidează şi 
adaogă la convingerea lor târzie tot 
sentimentul demnităţii şi puterii lor. 
Ocupă locurile dintâiu şi vorbesc, dar 
aşa cum vorbeşte cineva dintr’un loc 
unde a trecut ieri-alaltăieri, cu oare
care sfială, cu şovăială. Eul acela din 
trecut apare şi tulbură; nu prinde 
vorba: pa r ’că vorbeşti cu gura altuia. 
Atunci nu te poţi împiedeca să în
demni însuţi şi pe altul să mai vor
bească.  Şi atunci acela zice, dar zice 
din toate puterile convingerilor lui, zice 
dintr’o viaţă întreagă pe care a trăit-o 
pentru aceasta. Şi pare că se desface 
o ceaţă, care pe cei mari şi tari îi 
acopere,  şi rămâne numai el.

Aşa s ’a întâmplat în adunarea 
aceea pregătitoare, care, „dacă ar fi 
fost numai inteligenţi, nu făcea nici o 
onoare naţiunii române",  scrie, patru 
ani după aceasta, unul din tineri, Papiu 
Ilarian.

După aceea s ’a dat cuvântul lui 
Bărnuţ, pe care-l cerea mulţimea. Cum

era de aşteptat, el a pornit dela Ro
mani. Erau părţi pe care mulţi din 
asistenţi, căci erau mai ales ţărani în
tre ei, nu le înţelgeau. Erau însă şi 
altele pe care le prea înţelegeau: apă 
sarea, iobăgia, batjocura din partea 
neamurilor. Şi, când se pipăiau rănile 
dureroase, toată viaţa adunării se strân
gea în jurul persoanei acestui profe
sor tânăr  cu graiu înalt de învăţător,, 
în care vibrau însă azi milenare su -  
ferinţi. El era omul prin care se ros-  
tia vremea. Şi atunci, încă din adu
narea aceasta preparatorie, s ’a văzut 
că nu este chip să se împotrivească 
cineva curentului. A doua zi, curentul 
acesta şi-a serbat subt tricolorul al- 
bastru-roşu-alb, în sunetul clopotelor, 
afară pe câmp, pe Câmpnl numit de 
atunci al Libertăţii, biruinţa lui cea 
mare.

Atunci deci, Ia 3 Maiu, s ’a pro
clamat principiul acela, care s ’a mai 
uitat puţintel pe urmă, dar în între
gime niciodată, că poporul român, 
„plebea“ birurilor şi ofenselor, for
mează,  din punctul de vedere consti tu
ţional, din punctul de vedere al drep
tului public, o naţiune „de sine stătă
toare şi parte integrantă a Transilva
niei pe temeiul libertăţii egale“, şi că, 
prin urmare,  în calitate de naţiune se 
manifestă şi în calitate de naţiune dis—
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Prin cultură Ia mântuire.
Deseori ne facem vinovaţi că ignorăm 

adevăraîul înţeles al cuvântului a tâ t de uzi
ta; şi luat în deşert: n>!lură. Să revenim din 
când în când asupra lui, pentrucă nu este 
cn cuvânt care să cuprindă o singură ex
presie ci o bogăţie întreagă de expresiuni 
«le vieţii naţionale ale unui popor. Cultura 
este un cuvânt sinteză, el este oglinda fidelă 
a desvoltării tuturor ramificaţiilor, domenii
lor de activitate, de cugetare.

Cultura nu este ceva împrumutat, ceva 
imitat dela vecini, — căci ceeace împrumuţi 
şi imitezi nu este averea ta, e a vecinului,— 
ci este averea ta proprie naţională, câştigată 
prm ostenelele şi jertfele tale, prin simţul 
tau de dreptate şi chivernisire. j

Greşesc deci foarte mult ceice cred că 
pot aiur.ge la o mlium, sunt îndreptăţiţi să-şi |

zică mit dacă îmi vorbesc într'o limbă streină, 
dacă au un capital de cunoştinţe şi idei pri
mite deagata  din şcoală streină, — cultura 
presupune originalitate, independenţă de spi
rit, cunoştinţe şi idei elaborate la luminile 
conştiintei tale proprii, cultura deci este o 
proprietate originală, individuală, personală 
chiar a cuiva.

Din suma culturilor individuale se con- 
stitue marea, puternica cultură naţională, cea 
mai grandioasă forţă ce-o are şi prin care se 
valorifică, străluceşte un popor.

Evident, cultura unui pâpor este o 
operă meticuloasă, se săvârşeşte prin sfor
ţările generaţiiior întregi de muritori cinstiţi 
şi harnici,, ea este a  o]tcră colectiri, o operă 
istorică, de-aceea este trainică, veşnică chiar, 
nimic nu o poate împiedeca în mersul ei de 
avalanşe, şi nici un flagel nu-i poate curma 
avântul. Neamurile culte nu pot să se pră- i 
pădească. fie cât de înfiorătoare şi dis- j 
trugătoare războaiele, pentrucă m n a n ita i fa ,  

cultura sfidează obstacole trecătoare de aceste. ;
Sârguincicşii muncitori în astrul cui- .

turii naţionale sunt nişte chibzuiţi cunoscă- 
tori ai irecutului, prin cercetarea conştiin- 
ţioasă ei îşi strâng în suflet comoara de 
cugetare a înaintaşilor, moţtcncsc deci patri
moniul acesta sfânt, şi cu puterile lor sufle
teşti îl sporesc deschizând drumuri nouă de 
progres. Ceice nu sunt în clar cu continui
tatea aceasta şi încearcă să vină cu iniţiative 
cari n'ar congrua cu firul istoric al desvol
tării noastre, ei nu pot fi chemaţi să dea 
îndrumări, şi încercările lor vor aduce ră 
tăcire, desorientare, falşificare chiar a cuge
tării obşteşti.

Intelectualii, de sine înţeles», au d ito - 
ria de a veghia la căpătâiul destinelor unui 
neam, de a pune în plină lumină căile pe 
cari a progresat cultura noastră până aci, 
ei sunt necesitaţi să se inspire din mişcările, 
frământăiile trecutului cultural.

In  ogornl culturii este mult de plivit 
mult de îndreptat şi şi mai mult de creat* 
Iar operă în tr’adevăr aleasă, fecundă săvâr
şesc numai ceice se ştiu identifica cu suflef 
tul mare naţional, care cunoaşte pulsul inimi-
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cută,  în calitate de naţiune hotăreşte, 
subt steagul împăratului, dar şi subt 
steagul ei, jurând lui Ferdinand I-iu, 
dar ca domn al unor oameni liberi în 
fiinţa lor naţională.

Prin urmare ceeace se cerea în 
Supplex  Libellus cu cincizeci de ani 
înainte pătrunsese acum în conştiinţa 
tuturor. Ceeace atunci se arătase în 
forma umilită a unei petiţii către îm
părat,  petiţie care a zăcut alături de 
atâtea altele şi căreia nu i-s’a dat nici 
o soluţie, acum se înfăţişează, nu în 
formă de petiţie, ci în formă de co
municaţie din partea naţiunii întregi, 
care se constituia afirmându-se, na
ţiune răzimată pe puterea ei visibilă, 
pe drepturile ei admise de toţi şi îna
intea altor naţiuni care se manifestau 
independent.

Adunarea generală a 
„Albinei“

Sâmbătă în l:t c rt, a avut loc în sala 
cc.t mare a Muzeului Naţional adunarea ge- 
gerală a acţionarilor „Albinei*, cea mai 
n a re  şi mai puternică bancă românească 
pe care o’ avem noi Românii din această ţară.

Pentru adunare au fost depuse aproape
18.000 de acţii şi au participat peste 10" 
dc acţionari, dovadă despre interesul cel 
marc. ce 1 poartă lumea noastră românca»*

\  faţă de primul nostru institut financiar.
Adunarea a fost condusă cu mult tact de

I. P. S. D-l Dr. Eusohitt Roşea, primii/ vi- 
cepre/ident al direcţiunci .Albinei1-. Toţi au 
fost mulţămiţi de modul, în care a fost 
condus.'« adunarea generală Mai întâi de 
toate, dupăces-au constatat acţionarii pre
zenţi şi s-a constituit biroul, s-a dat cetire 
raportului general al direcţiunci c ltră  acţio
narii institutului. Raportul a fost ascultat 
cu cel mai marc interes şi din el s-a putut 
vedea că deşi anul trecut a fost cât se poate 
de greu. totuşi s a  realizat un rezultat co
respunzător şi sa  arătat un profit curat de 
peste 470.000 — de Cor. Tot din acest ra
port s’a văzut, că direcţiunea institutuluis”a , 
ocupat şi cu mai multe chestiuni cu privire | 
la reformarea şi reorganizarea institutului,

celor multe, cu un cuvânt cei în tr adevăr 
capabili să facă ceva ce să rămăie, ceva 
statornic, în conglăsuire cu interesele obşteşt' 
nctrecătoare. ( | operă lipsită de consistenţă, 
în însuş sufletul naţional, este o operă za
darnică, spumă ce va fi înlăturată de cel 
mai uţoi vânt.

Cult este un popor când îşi are des- 
voltate toate ramurile de activitate publică, 
când prin limba şi spiritul naţional şi-a 
creat arta, prin forţele sale sufleteşti şi a 
creat industria, bogăţia naţională şi a reu
şit să ajungă la o înţelegere superioară a 
situaţiei sale politice, căci în frământările 
politice se dovedeşte mai clar decât ori unde 
conştiinţa naţională, puterea de a pricepe 
afacerile obşteşti, misiunea sa practică în 
lume. \

In rezumat: viitura este una singură, i 
mare, puternică, istorică, la desvoltarea că- i 

reia lucrează toate clasele sociale ale unui 
neam. ea este gloria şi mântuirea neamurilor...

K u p h r i  s.v

chestiuni relativ ia cari I. P. S D-l Aichi- 
m andritD r E. Roşea, ca prezident al adunării 
a asigurat pe acţionari, că în cursul anului 
curent vor fi realizate. In urma acestora 
adunarea a luat .la cunoştinţă cu mulţămită 
raportul direcţiunei, a primit bilanţul şi a 
hotărît despre distribuirea profitului curat, 
aşa după-cum a propus direcţiunea, t o t 
odată adunarea generală a dat absolutorul 
atât direcţiunei, cât şi comitetului de supra
veghere.

Cu privire la împărţirea profitului, amin
tim, că s’â stabilit ca dividendă 12.— Cor. 
de acţie, iar pentru scopuri culturale şi de 
binefacere s’a dat o sumă de aproape 50 000 
de Cor. Pentru orfel natul, mie se ra deschide 
niri în Sihi/u, direcliunea a hotărât să voutribue 
rit şuin'i rotundă dc 'lO.OOCr— de (.'or., pe rare 
fă  o jdăteatcă în rate anuale dc rate 10.000'—  
(!• Cor., rata primă a ş i plătit-o. Faptul acesta 
nu are lipsă de nici un comentar. El vor
beşte dc sine. Pentru »Masa Studenţilor», 
pa care Albina o susţine mai bine de 20 
ele an i, s’a dat dc asemenea o sumă mai 
mare ca în trecut.

A urmat apoi alegerea direcţiunei. 
înainte de toate s-a reales membrii, a căror 
mandat a espirat şi anume: D-l Dr. Nicolae 
Comşa din Sălişte, 1) 1 Prof. (ieorge Dima 
din Braşov şi D 1 Oeorghe Pop de Băseşti 
Ca membrii noi au fost aleji D l Dr. Ioan 
Milni, mare proprietar în Vinerea, I)r. Ilic 
Beu, medic, şi Dr. Ioan Stroia protopop, 
ambii din Sibiiu. Alegerile au dccurs în cea 
mai perfectă ordine, iar membrii aleşi sunt 
garanţie pentru desvoltarea favorabilă a insti
tutului. Cu acestea s'a încheiat această im
pozantă şi frumoasă adunare a Albinei. A c
ţionarii s'au îndepărtat mulţămiţi în s.ifle- 
tul lor şi cu cele mai bune nădejdi pentru 
viitor.

In legătură cu acest raport al nostru 
amintim, că direcţiunea a ales ca prezident 
al ei jm‘ D-l Dr. Ioan Mihu. iar ca viceprc- 
zident pe f) 1 Dr. J-'.uscbiu Roşea.

Dorim din inimă progrese-frumoase şi 
rezultate mu'ţăm itoare institutului Albina, 
care a fost în trecut şi va rămânea şi în 
viitor un adevărat binefăcător al nostru pe 
teren economic şi cultural.

Din România.
Partidele politice şi vânzarea de 

cereale.
„Adevărul“ anunţă: La Brăila s’a ţi- 

1 nut un mare meeting, care a avut o notă 
cu totul nouă: E pentru prima oară de când 
toate partidele politice din România, au că
zut de acord asupra unei chestiuni politice, 
unindu-se să protesteze contra legei vânză
rii cerealelor care lege ameninţă să ruineze 
activitatea porturilor româneşti, şi categoria 
socială a negustorilor de cereale.

In afară de reprezentanţii oraşului şi 
judeţului în parlament, au azistatşi delegaţii 
corporaţiunei comercianţilor din port

Au mai luat cuvântul din partea par
tidului conservator al d-lui Filipescu, d. Gh. 
Lucasievici, din partea grupărei d-lui M ar
ghiloman d. Ion Derceanu, din partea o rga
nizaţiei d-lui Take lonescu, d. Dumitrescu 
Brăila, şi din partidul guvernamental d. Leon- 
te Moldovan, deputat.

D. Lucian Opran, deputat, a spus: 
Reprezentanţii tuturor claselor şi ai tuturor 
partidelor, s'au adunat astăzi la olaltă spăi- 
mântaţi dc dezastrul ce ameninţă Brăila.

FOAIA PO PO RU LU I^______

D sa spune ca s ’a împotrivit cu ceilalţi re
prezentanţi brăileni în parlament la votarea 
acestei legi, care este opera d lui Vir.tila 
Brătianu.

In munele intereselor oraşului, mai 
mari decât cele de partid cer ca lupta în 
cepută să fie continuată cu energie p in i  
când guvernul se va convinge-că a greşit.

D. Leonte Moldovan a spus: Legea 
de faţă s a făcut fără a se consulta negus 
torii şi oamenii competenţi.

Legea a fost votată prin surprindere 
aşa că abia cu multă greutate s’au putut 
obţine oarecari modificări admise în urm a 
protestului nostru.

In loc să se caute armonizarea in tere
selor tuturor claselor sociale se încearcă, 
fără să izbutiască a se ocroti o clasi în  
dauna celorlalte. Să se ţină seamă că co
mercianţii de cereale sunt factorii cari d e 
termină succesul agricultorilor. Unii fără 
ceilalţi nu pot exista şi ivei nu se pot sub 
stitui.

Vă asigur, c i  înainte de aplicarea le
gei, parlamentul se va întruni spre a o m o
difica.

Adunarea alege ocomisiune căreia ii 
dă puterea să studieze şi să propună sr.lu 
ţiunea cea mai nimerită a chestiunei.

Un grănicer român atacat de 2 
soldaţi ruşi.

— 1,'uinâuul impHfră pr uunt di'i rufi. ---
Bucureşti, 10 Maiu. — »Unlversui« 

anunţă din Dorohoiu:
Parchetul din Dorohoiu a fost av iza t 

telcgrafit despre următoarea întâm plare p e 
trecută în apropiere de frontiera basara
beană.

Dese ori soldaţi ruşi din Batarabia tre c  
Prutul în judeţul Dorohoi, pentru a-şi p ro 
cura rachiu. Parte sunt prinşi de autorităţii»  
romăne «le frontieră şi luaţi ca dezertori de  
războiu, iar parte, neputând fi prinşi, se  
înapoiază cu spirtul cumpărat în judeţ la 
corpurile lor.

Joi au întrat în judeţul Dorohoi, ap ro a 
pe de comuna Lunca, doi din aceşti soldaţi 
ruşi şi fiind surprinşi, au fost predaţi g r l -  
niccrului llic a Ilincăi, din conting. 1915. 
dela pichetul Frunză, pentru a fi trim işi 
la pichetul de grăniceri Molniţa.

Pe când toţi trei parcurgeau cărarea 
frontierei spre Molniţa. ambii soldaţi ruşi. 
pe la mijlocul drumului, profitând de fap
tul că erau singuri în drum. au atacat pe 
grănicerul român lovindu-1 în cap.

Grănicerul Ilic a Ilincăi, văzându-şi 
viaţa în pericol, a făcut uz dc armă. des- 
cărcând mai multe focuri asupra agresori
lor săi.

Unul din ei. lovit în piept a c i ju t  
jos în nesimţire.

Transportat în grabă la spitalul din 
Tărnauca, soldatul rus a murit pe drum spre 
spital, Grănicerul român e grav rănit la cap.

Celalalt soldat rus a reuşit să d isoari, 
luînd cu el un butoiaş cu spirt.

Cazul a fost adus la cunoştinţa autori
tăţilor superioare.

Principele Carol în primejdie.
Principele moştenitor Carol a suferit 

Marţi după ameazi un accident de automo
bil, care era cât pe ce să fie fatal. Auto
mobilul a fost condus de însuşi principele 
Carol. Pe bulevardul Elisabeta la încrucişi- 
rea cu o altă .rtradă sta în drum un car ca 

J k n Principele a voit sa ocolească carul, dar 
^ n ’a băgat de seamă din cauza fânului înalt 

că după carul cu fân venea cu mare viteză
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un tranvai electric. Automobilul a ocolit 
carul cu fân, dar în momentul următor s'a 
izbit de tranvaiul electric. Spre fericire, prin
cipele a oprit imediat automobilul. Şi tran
vaiul a fost oprit brusc, dar ciocnirea a fost 
atât de violentă, încât o parte de automo 
bil a fost sdrobită şi îi s ’a frânt osia. Prin
cipelui nu i s’a întâm plat nimica şi şi-a con
tinuat drumul pe jos spre palatul din Co 
troceni. Automobilul sfârmat a rămas la 

. marginea străzei.

DEPEŞÎ
America şi Germania.

Ziarul „Berliner Lokalanzeiger“ — evi
dent inspirat — vorbind despre răspunsul 
dat de guvernul german la nota americană, 
atacă în chestia luptei submarinelor pe ad- 
miralul Tirpitz. Articolul zice între altele, 
că din parte germană s’a făcut totul pentru 
a încunjura ruptura, dupa cum o cere trez- 
via şi cumpătul. Bărbaţii conducători ger
mani au avut pe deplin conştiinţa răspun
derii lor când au ales calea aceasta, pen tru  
că nu «iu voit sa amestece imperiul german 
în juptA cu America. Dar nu depinde numai 
d'.‘;a (îermania, că reuşi-va să înainteze până 
la sfârşit pc accastă cale. Tot aşa va fi cu 
pur.r.ţ'i. ca sub sila împrejurărilor, să îşi 
aleagă mai târziu altă cale.

Precum a fost greşeală gravă a anunţa 
| \\ trimbiţa în lume la începutul anului 19ir> 

tjpia submarinelor contra vaselor comerciale 
trezind crcdinţa, c» arma nouă va secera re-

i xultate minunate, pc când în realitate nu a 
fost în stare să îndeplinească aceste, tot atât 
de neecreu  a fost — deşi s a  făcut cu cea 
mai bună intenţie — a prezenta astfel lu
cra!. ca şi cânii lupta submarinelor contra 
vaselor comerciale este singura armă cu iz
bândă contra Angliei.

• Noul metod de luptă, anunţat cu mare 
lirmă a adus cu sine. că şi statele neutrale»
* au cutremurat, amrstccându-se probleme 
no-.:i şi grei»' în discuţiile, o r i  şi de altfel 
au fost destul de agitate. Toate aceste do- 
vcdcsc. că cineva poate fi organizator minu- 
nntr. dar politician rău.

Articolul se termină cu constatarea, că 
pe cât de greşit c a socoti peste însemnă
tate faptele eroice ale lui W cddingen. au cu 
vâr.: (termanii a privi cu mândrie şi admi
raţie la operele comandanţilor şi mateloţilor 
submarinelor, cari au făcut din noua armă 
ce^ace este astăzi şi cari vor mai împlini 
fapte măreţe. Disciplina lor de fier şi dis
preţul lor de moarte arată calea, care va 
conduce pe Germani la victorie.

Situaţia în Irlanda
I ’itrdfrilr militare ruql'-.f in  Irland/i.

— D. Asquith a declarat în Camera 
Comunelor că armata, marina şi poliţia en
gleză au pierdut în turburările din Irlanda 
124 morţi, :>88 răniţi şi 9 dispăruţi.

Camera comunelor şi reprimarea 
revoluţiei.

— Indignarea generală pricinuiţi de 
represiunea barbară a răsvrătirpi irlandeze a 
găsit un ecou foarte viu în Camera Comu
nelor. Şeful irlandez, d. Redmond, un credin
cios apărător al primului ministru, d. Asquith 
a declarat, în cursul unei interpelări adresată 
preşedintelui consiliului., că execuţiunile din 
Ir:anda au pricinuit o scârbă şi o ură cres
cândă chiar în partea din populaţie care nu 
avea nici o simpatie pentru râsvratiţi. Alţi

Nr. 26

irlandezi şi mai mulţi ridicaţi au protestat
de asemenea în contra represaliilor rânge- 
roase.

D. Asquith s’a mulţumit să răspundă că 
execuţiunile au fost ordonate de autorită
ţile militare, dar nu a voit să promită că nu 
vor mai fi alte execuţiuni înainte ca Paria.
mentul să aibă prilejul de a discuta această 
chestie.

Vestitul scriitor, d. Bernard Shaw a 
scris în revista >Nesstatemannc. că. membrii 
asociaţiunei „Sinnfein“ nu sunt trădători, ei 
au luptat pentru cauza naţiunei lor oprimate. 
Cum englezii, care pretind că se bat pentru 
popoarele oprimate, ar putea oare să osân
dească răsvrătirea irlandeză?

Alte publicaţiuni săptămânale cunos 
cute declară că nu irlandezii sunt cei vino
vaţi, ci funcţionarii englezii. Răsvrătirea nu 
e decât răspunsul poporului irlandez fapte
lor regretabile ale administaţiunei britanice.

Ruşii vreau să părăsească oraşul 
Tarnopol.

Cernăuţi. — Pe frontul basarabean au 
explodat pe ambek* părţi mine. De altfel dom
neşte linişte. Trupele sunt silite la neactivi- 
tate din cauza ploilor mari. Astfel se pre
zintă situaţia de săptămflni de zile pc fron
tul Nistrului. Aici au loc :n fiecare zi nu
mai lupte aeriene. In ultimul timp a apărut 
deasupra comunelor de pc malul Nistrului o 
escadră de aeroplane aruncând bombe. Şi 
aeroplane austro-ungare sau  urcat în acea 
direcţie şi după o luptă scurtă au alungat 
aeroplanele ruseşti

Ziarele din Komânia cunuinică din izvor 
rusesc că Ruşii evacuiază oraşul galiţian Tar
nopol.

Ziarele americane şi pacea.
A şa ziarul „Hearst* a publicit un ar

ticol de fon<l întitulat »Splendida ocaziunc 
a Iui Wilson« în care constată, că prin pri
mirea notei germane, se iveşte posibilitatea 
pentru mijocirca unei păci cinstite şi cu efect 
între statele beligerante. To;:tă populaţia ame
ricana doreşte ca guvernul Statelor Unite 
să intervie în favoarea păcii. înainte ca să 
se fi istovit puterile popoarelor învrăjbite 
din Europa.

„K venirg Post* scrie: E probabil că 
aluziile la pace din ultima notă germană va 
atrage deosebita atenţie a preşedintelui W il
son, şi că problema păcii va forma obiectul 
unui comunicat separat

l 'n  lucru v  sigur, că Wilson va face
0 încercare de a interveni pentru curmarea 
războiului. Poate nu se va simţi curând efec
tul acestei ituervenţiuni. dar încercarea acasta 
a lui Wilson va fi dovada, că Statele Unite 
a făcut totul ce i-a stat în putinţă pentru 
ca să se încheie odată pace.

Luptele dela Verdun.
Gni'ra. — Agenţia Havas comunică: 

Până acum a fost linişte pe frontul dela 
Verdun. mai ales în z lele din urmă, dar 
din 12 Maiu luptele s’au înverşunat nin nou. 
Nemţii încearcă iarăşi prin atacuri mari şi 
repezi, pe carijle dau neîncetat, să pustiască 
poziţiile franceze de pe maluls tâng al Meu- 
sei, pe Omul Mort şi pe frontul dintre Do- 
uomont şi Vaux.

. America şi Anglia.
După o depeşă mai proaspătă Ameri

ca vrea să trimită în curând Angliei o notă 
în care să-i ceară să îngăduie transportarea 
de medicamente în Germania. Acestei note
1 se atribuie foarte mare importanţă în cer
curile diplomatice.
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Hn răspuns ciemn la răscoala 
Srlanclezilor.

Intr’un articol de fond, Gustav 
Hervé, se ocupă de revoluţia din Ir
landa şi o consideră ca o reuşită aţâţare 

• a Nemţilor. Şi amestecul acesta al 
streinilor I-am putea împiedeca, cu o 
singură proclamare —  spune e l

Să proclam ăm  înaintea lum ii în 
tregi, că războiul de partea  noastră, e 
luptă pen tru  neatârnare, ş i că noi vom 
elibera toate popoarele subjugate. Pro
clamaţia aceasta,  propriu zis, îi obligă 
pe aliaţi. Anglia s ’o spună Indiei, co
loniilor sale din Africa şi din Azia, 
că le va da drept de neatârnare. Tot 
aşa să facă şi Fran{a cu Muzulmanii 
din Africa şi cu popoarele celorlalte 
colonii. Nici Italia mi poate face alt
fel cu rnuiile sale colonii din Africa. 
Rusia să restabilească neatârnarea Fin- 

«
landei, să elibereze Polonia, să dce 
egală îndreptăţire politică şi cetăţă- 
nească Iudeilor. Iar dacă va ocupa 
Turcia,  să îi lase autonomia,  măcar 
aşa cum a făcut Anglia cu Egipetul.

Aliaţii să înfiinţeze statul jidovesc 
în Palestina. Să făgăduiască sărbăto
reşte, că în caz de învingere, vor reda 
celor 20 milioane de Poloni libertatea, 
vor desrobi pe Boemi, pe Croaţii sârbi, 
pe Românii din Ardeal, şi pe Italienii 
din Triest.  Atunci naţionalităţile vor 
ieşi mai cu îndrăsneală din cadrele 
de acum ale statelor şi astfel în tot 
cazul vor slăbi puterea militară a pu
terilor cenirale. Atunci şi cele 3 mi
lioane de Evrei din America ar trece 
de partea noastră,  şi ar pomi împo
triva Germaniei agitaţie aşa de vie 
încât Kaiserul n ’ar putea purta mai 
mult de şase luni războiul...

Acesta ar fi răspunsul Iui Hervé 
Ia răscoala din Irlanda. (După „Vilâg“).

Sărbătoarea nostră naţională din H/l 6
Maiu ne găseşte şi astăzi în plin războiu. 
In conştiinţa, că fraţii şi fii noştri, cari îşi 
fac datoria lor sfântă jertfindu-se pentru ţară 
vor avea parte de drepturile visate de moşii 
acestor neîntrecuţi eroi, avem şi noi încre
dere deplină în izbândirea măreţului program 
alcătuit pe câmpul libertăţei. Articolul nos
tru prim e scris de unul din cei mai mari 
istorici ai neamului nostru.

Cor artistic şi predică în catedrala 
din Sibiiu. Dumineca trecută ni s’a dat pri
lejul de-a asculta în  catedrala din Sibiiu, 
cântările executate de un cor m ixt condus 
de artistul nostru Ionel Cri-ţanu. Liturgia cân
tată  e compoziţia profesorului Hubi<• dela 
Beiuş. Bucăţile mai mari sunt scrise cu solo 
de sopran, fap t care i-a oferit D-nei Fetu- 
ria TriU am ! ocazia de a-şi revela splendoa
rea cunoscută a glasului. Noutatea lucrărei 
şi nlvoul înalt artistic la care s’a ştiut men-
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ţine corul, a produs o adâncă impresie în 
sufletele ascultătorilor. Diaconul Dr.\ Olt 
Comţa a rostit apoi o frumoasă predică, care 
a completat serviciul dhln . în chipul cel mai 
mulţumitor.

Al patrulea împrumut de războiu un
gar. Subscripţiunea la al patrulea împrumut 
de războiu ungar, începută la 19 Aprilie
a. c. continuă în t cată ţara cu mult zor, 
estiel că până la încheiarea subscripţiunii 
23 Maiu a. c. suma ce se va semna nu nu
mai va împlini, ci va întrece chiar toate 
aşteptările.

După ştirile ziarelor din capitală, bănci, 
instituţii, fonduri, ca şi particulari din capi
tală şi provincie emulează în a semr.a sume 
cât mai considerabile.

La băncile noastre încă s’au subscris 
până în prezent, după ştirile ce avem, în
semnate sume asupra noului împrumut. Ele 
se pot evalua la circa 2 milioane, o sumă 
pentru împrejurările noastre foarte mare, 
considerând că la subscripţiunile anterioare, 
pentru împrumuturile de războiu de mai 
înainte, asemenea au participat băncile şi 
alte instituţii ale noastre, precum şi particu
larii cu mai multe milioane.

După informaţiile, ce avem s'au sub 
scris, până la mijlocul săptămâr.ci curente: 
la „Albina* Centrala Sibiiu peste K 900,000, 
la care sumă institutul însuşi participă cu
K20O.Q00; la .Victoria*, Arad K
la .Lum ina“, Sibiiu K 1.'*5,000, din care 
sumă Consistorul arhidiccczan K 100.000; 
la „Cassa dc pestrarc“ (reuniune) d in S ă iş tc  
s'au subscris K. 271..r<00 ctc.

Primai înprum ut naţional al Roma
nici. l.a 1 crt. s'a înccput subscripţinnea la 
noul împrumut de Lei 150.000,000. cc-1 con
tractează statul român pentru îndestularea 
rcveilcr. create de împrejurările excepţio
nale. prin cari trece ţara. Este primul îm
prumut naţional, ( e l  emite statul român şi 
se rmite în formă de rentă r.mortibilă 5e c, 
nedenunţabil în termen de 7 ani., socotit 
«lela 1 Aprilie 1‘J16. Preţul de emisiune este 
fixat cu Lei <v ! suta do capital nominal

plus interesele .de 5% dela 1 April 1916 
dână la achitarea vărsămintelor. Subscripţiu- 
nea durează dela 4—18 Mai a. c.

împrumutul a avut, precum se anunţă, 
un succes strălucit; deja în prima zi când 
s’a deschis subscripţiunea suma subscrisă a 
trecut, singur în Bucureşti, preste Lei 120 
milioane, încât probabil că până la înche
ierea subscripţiunii suma de Lei 150.000,000 
va fi de 4— ori suprasemnata.

Dl. Valeriu I. Hurdn absolvent în te 
ologie şi student.la drepturi, a fidanţat pe 
domnişoara A urdia  PcU-u. fica vrednicului 
preot d!n Bazoş, şi cu prilejul acesta a dă
ruit pentru fondul Orfelinatului din Sibiiu 
suma de 10 coroane.

Hajdudorogul a primit calendarul gre
gorian. Din Budapesta se anunţă, că epis- 
sopul Hajdudorogului s‘a înţeles cu epis
copii de Munkács şi Eperjes, ca începând 
cu 24 Iunie (Sânziene) să scrie datul calen
daristic după calendarul gregorian.

Reichstagul contra Iui Liebknecht. —
Reichstagul a respins in votarea cu apel no
minal cu -29 de voturi contra 111 şi 2 ab
ţineri propunerile fracţiunei socialiste şi a 
Comunităţii Muncei socialiste tinzând la în 
cetarea urmăririlor judicinre în contra lui 
Liebknecht şi ia punerea lui in libertate. 
Raportorul Payer, radical, a expus laptele 
ba/âudu-se pe actele judiciare. Dânsul a zis 
<:ă delictele comise de I.ibknccht sunt de aşa 
natură încât Reichstagul nu are nici un in
teres la colaborarea lui viitoare. Efectele Iui 
Liebknecht asupra streinătăţii costitucsc un 
serios pericol pentru patrie. Prin urmare 
Reichstagul nu ar putea să şi ia răspunde
rea de a face p- decă justiţiei şi de a per
mite lui Liebknecht să continue în timpul 
războiului delictcle sale.

In di.scuţiuiie, socialistul I.andsberg a 
declarat: Persoana lui Liebknecht îmi este 
indiferentă; nu am nici mis'unen, nici dorinţa 
dc a l apăra. A păr numai un drept de care 
Reichstagul s'a arătat pănă acum foarte ge
los. Propunerile noastre vor să împcdicc o

spărtură în dreptul imunităţii. E  'cu nepu
tinţă a se înşela cineva asupra punctului nos
tru de vedere. Războiul înseamnă pentru noi 
lupta pentru căminul nosru, Nu ascundem 
că dorim o pace care să impedice noui răz
boaie, dar atâta vreme cât nu putem ajunge 
la pace ca aceia pe care o dorim, suntem 
hotărîţi a continua se apărăm ţara, a o păs
tra neatinsă şi a-i asigura existenţa, siguranţa. 
Aceasta este opiniunea poporului german, o 
părere care nu ar putea fi sdruncinată de 
Liebknecht.

Oratorul comunităţii fracţiuniii socia
liste, Haase, a declarat că nu e vorba aci 
de dreptul parlam entar şi nu ar putea fî 
vorba de trădare.

Băile din Ocna Sibiiulai s'au deschis.
In Ocna rfibiiului s’au deschis băile erariale 
în 15 Maiu şi acum se pot deja vizita. Cele 
trei lacuri cu cabinele bine aranjate, baia 
poporală, băile calde din palatul m odern al 
băilor, cu bazenul mare cald şi cu stabili
mentul de inhalaţie stau la dispoziţia publi
cului deja dela începutul sezonului. Dela în
ceputul lui Iunie până la sfârşitul lui A ugur, 
va concerta regulat o capelft de muzicanţ:. 
Pentru» cine vrea să petreacă vrem e mai în
delungată, îi stau la dispoziţie odăile mo
derne ale hotelului statului şi o mulţime 
de camere pe lângă stabiliment. Bucătării 
escelentă, în restaurantul hotelului şi a co
fetăriei. Funcţionarii îndreptăţiţi de a se bu
cura de favoruri, le capătă îndată  ce v-’f 
arăta legitimaţia pentru dc a lua bilete cu 
preţ de jumătate pe căile ferate. P rospect; 
trimite cu plăcere direcţiunea băilor.

Teatrul orăşenesc din loc. T ru p a  d-!u: 
Kiss Arpad joacă în săptăm âna asta u im i
toarele piese: Luni, Ifanulin . MArţi, 
uni. Mercuri, Xiytfxtonii .o>i Joi, Mu
imti'h haiilui' 
dt hi'/udiio.

'Hor, Vineri, pauză, Sâm bătă. /--

K ednrtor recponzntiil : Dr. loan Broşu. 
P e n t r u  editu r»  m p o u n d i i l : loan Hcrcş. 
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jfotneri singuratici ii0 foaia poporului i Spre orientarea nouilor abonaţi.
se  r . i lă  la

A brud :  f
loan T cngher  ]

A lba -Iu l ia :  
t ’ublius M urăţnn 

A rad :
Librăria Klein Mor 

Băiţa: 
loan Belea .

Beiuş:
Librăria „Doina* 

B is t r i ţa :
F. b toîzenberg 

B la j :
Librăria Seminarială  ; 

B rad :  !
Librăria „.Minerva“ 

B ra ş o v :  j
„Brassói L apck“ 

B rünn :
Fried. Irreang 
B r J c t r  VUzek 
Arnold BorknTec , 
Fany Endlicher 

C lu j :"  Í
Petra  Bariţiu ‘
Grünfeld Jozsefné ; 
jokai Tozsce  I
Luday Tőzsde i

D eva : "
Lifcr. Schuller Alberíné,

următorii vânzători în oraşele:
D ej:

Muhlberg Jeno 
D o b ra :

M. Hereţiu 
G h io ro c :

Augustin Butr.riu 
M a jm c sk i r :

L-.brăria Szabo K.lroly 
H a ţe g :

N .ceîae Sbuchea 
H u n e d o a r a :

Nicolac Ţ in;ca 
K o n ig s f e ld -B ru n n :  

Yilibaid Scbc 1 
L ipova :

O ^uţ .Moldcvan 
L u ro j :

L ibrăria G b .  Ţăranu
O r â ţ t i e :

Welss Dezso 
O ra v i ţa :

Librăria I. E. Ţieranu
R ă d ă u ţ i :

Samuel Harth 
R i ş i n a r i :

Bucur Ţinea 
S ă l is te :

S â s c i o r i :
Nicoiac Râchij .m 

S a tn l  uou :
Emilia Bogdan 

S eb eşu l  să sesc :
Librăria Erich Hutter 

S ib i iu :
L ib r i r 'a  .F o a ia  Pop.* 
T ra f ;ca Barbu

.  h'erm. Frank 
Kari E ngber  

„ Luise Knop 
„ Laj. v. N'emeth 

Jahota  
!. Binder 

T u r d a :
Librăria Popora lă  

V â rşe ţ :
Amalia Kirchner 

V iena:
Comitetul de carita te  al 

Capelei rom âne  p en 
tru soldaţi rom. răniţi , 
(ie împarte gratis) 

llie Radu, I Walfischg/8 
Trafica A. Locatelli 
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Vinţul d e  jo s :
Filiala „Ardeleana*Dumitru B. Cotr.şa

In toa te  aceste  jocuri se află „Foaia Poporului* ;n ziua c r im ă  
s a j  a doua după  tr imiterea din Sibiiu, dupăcum e depărtarea .

Fpgîa de Joia-Oumineca costă 10 banf, cea de M arţia r. Sâm băta 8 bani

v..ne *r dori se vândă  fcaia. sau ne poate recom ar.c2 vânzători 
^  ^  '  c rs şc ic  şi ssit*£ unde nu sunt. ?£ fciiievci£icâ 2. scris 
.a  rtdr..i_i?tra;!a . r o a s a  Poporu lu i-“, de unde va prim; condiţii le.
.^e.a v^nz^rea de foi se poate avea un câştig de5*!:! de bun.

Dupăcum am anunţat, numărul 
de SSmbătii, 2 Aprilie v. din „Foaia 
Poporului“ s’a trimis tuturor 

; abonaţilor foii noastre dc Du- 
; mineca. Rugăm  deci pe toţi aceia, 

cari doresc să aboneze foaia de 
Marţia şi Sâmbăta, să binevoiască 
a pune la postă cât mai curând pre
ţul abonamentului, ca astfel să le 
putem trimite toate foile regulat şi 
pe mai departe. Numerele celelalte 
se trimit numai abonaţilor, cum 
şi celorce vor trimite banii în 
zilele proxime.

Pentru trimiterea abonamentu
lui am adaus la foaia dela 2 Apri
lie v. mandate poştale. Abonaţii 
vechi sunt rugaţi a scrie lângă 
numărul 15, care e tipărit pe 
mandat, sus în colţul din stânga, 
şi numărul foii de pe adresa cu 
care primesc acum gazeta. Prin 
aceasta ne uşurează foarte mult 
controlarea în cărţi, fiindcă aşa 
dăm mai uşor de adresa lor cea 
veche. Abonaţii cei noi sunt ru
gaţi a scrie pe cuponul manda
tului, că ei acum abonează întâi

Cătră toţi editorii noştri, in
teligenţă şi ţărani dela sate. n; 
adresăm cu rugarea, să bine- 
vo iască a lăţi cât mai tare  ionii 
noastră în cercul cunoscuţilor 1er.

„Foaia Poporului" se poate 
abona: cea dc Dumineca singură 
ca şi pănă acum, sau Ia olaltl 
cu cea de Marţia şi Sâm băta. (F^ 
ile de Marţia şi Sâm băta nu sî 
pot însă abona dccât numai amâr.- 
două laolaltă). Preţul abonamen
tului este:

Foaia de Dum ineca:
Pe un a n ..................... K  5.4*'
Pe o jumătate de an . „ 2.7C

Foaia de Marţia şi Sâm băta :
Pe un a n ...............................  S —
Pe o jumătate de an . . „ 4 —
Pe trei l u n i ..............................2 —
De acum până la Anul nou „ 6  —

*
Cine doreşte să cunoască 

„Foaia Poporului“, să ne scrie 
pe o simplă cartă poştală, b- 
noi îi vom trimite momentan v~ 
num ăr dc ţ-robi gratis din foa:i 
de Dumineca, Marţia sau Sâ—■ 
bâta, dupăcum va dori.


